

попыткам раскола и подрыва единого антиимпериалистического фронта — в этом заключается сегодня содержание последовательной идейно-политической борьбы против антисоциалистической, антиленинской платформы китайского руководства. Принципиальное, неуклонное ведение этой борьбы — актуальная политическая задача коммунистических и рабочих партий, всех революционных, антиимпериалистических сил.

Неоднократно подчеркивалось в выступлениях и документах съезда то особое значение, которое КПСС придает расширению сотрудничества со странами социалистической ориентации, с революционно-демократическими партиями развивающихся стран вообще. Присутствие на съезде представителей 19 революционно-демократических партий из 17 стран наглядно подтверждает это.

Сегодня в Азии и Африке уже немало стран, в которых размежевание социально-политических сил и приход к власти революционной демократии способствовали перерастанию национально-освободительной борьбы в борьбу против эксплуататорских отношений как таковых. Вот почему в Резолюции съезда по Отчетному докладу подчеркивается, в частности, что «передовым отрядом современного национально-освободительного движения являются страны, вставшие на некапиталистический путь развития, то есть взявшие курс на строительство в перспективе социалистического общества».

Конечно, представления революционной демократии о социализме отличаются от научных; прогрессивные мероприятия не всегда до конца последовательны; отношения с национальными компартиями — там, где они есть, — иногда оставляют желать много лучшего, а порой оборачиваются острыми конфликтами. Это и не удивительно, ибо при общности цели — построение в перспективе социалистического общества — революционная демократия не принимает пока коммунистического принципа о необходимости диктатуры пролетариата. Тем не менее именно социалистическая цель революционной демократии не дает покоя империализму, толкая его на подрывные действия и открытую агрессию против стран, вступивших на некапиталистический путь развития.

Ведь не секрет же, что вся ближневосточная стратегия империализма за последние годы преследовала такую цель, как свержение прогрессивных режимов в Египте, Сирии и некоторых других арабских странах. На это же была направлена попытка португальских колонизаторов совершить в ноябре 1970 года преступный акт вооруженной агрессии против суверенной Гвинейской Республики.

Перед лицом постоянных происков и давления со стороны современного неокOLONиализма освободившиеся страны — и прежде всего страны социалистической ориентации — все отчетливее осознают важность и объективную необходимость прочного единства со странами социалистического содружества и дальнейшего укрепления сплоченности между собой. Ярким свидетельством этого единства явилась поддержка силами мирного социализма арабских народов, подвергшихся израильской агрессии.

Принятое XXIV съездом КПСС заявление «За справедливый мир на Ближнем Востоке!» вновь подтвердило решимость нашей страны добиваться справедливого политического урегулирования арабо-

израильского конфликта на основе вывода войск агрессора с захваченных арабских территорий, обеспечения законных прав всех народов Ближнего Востока. Заключенный летом этого года Договор о дружбе и сотрудничестве между СССР и ОАР служит одним из наиболее весомых проявлений крепнущей дружбы между народами наших стран. Этот договор явился новым этапом в истории советско-египетских дружественных отношений. Он открыл новые перспективы развития и укрепления сотрудничества СССР и Египта в политической, экономической, научно-технической и других областях.

Особое внимание было уделено на XXIV съезде КПСС положению в Юго-Восточной Азии. В единодушно принятом на съезде Обращении «Свободу и мир народам Индокитая!» провозглашен призыв к дальнейшему расширению борьбы всего прогрессивного человечества за немедленную ликвидацию американской агрессии во Вьетнаме, Лаосе, Камбодже. Всеобщему и решительному осуждению подверглись политика так называемой «вьетнамизации» войны и расширение американско-сайгонской агрессии на Камбоджу и Лаос. В Резолюции по Отчетному докладу подчеркивалось, что съезд полностью одобряет проводимую Центральным Комитетом и Советским правительством политику, направленную на оказание всесторонней поддержки народам Вьетнама, Лаоса, Камбоджи в их справедливой борьбе против американских агрессоров и их пособников, и поддерживает предложения законных представителей народов этих стран, которые указывают единственно возможный путь к решению проблем, существующих в Индокитае.

Летом этого года правительство ДРВ, Временное революционное правительство РЮВ, Патриотический фронт Лаоса и Национальный единый фронт Камбоджи выдвинули конструктивные предложения для решения проблем Индокитая. Но Соединенные Штаты не проявляют заинтересованности в позитивном решении указанных проблем. Они лишь пытаются выиграть время для реализации своей агрессивной программы «вьетнамизации».

Сокрушительные удары, наносимые южновьетнамскими патриотами американским войскам, разгром американско-сайгонских интервентов в Лаосе и Камбодже убедительно показали всю несостоятельность расчетов американской военщины.

Что касается позиции Советского Союза, то в его политике твердый отпор агрессии неизменно сочетается с конструктивной линией на урегулирование назревших международных проблем, с последовательным отстаиванием ленинского принципа мирного сосуществования государств с различным общественным строем. «Последовательно проводя политику мира и дружбы между народами, — говорил на XXIV съезде КПСС товарищ Л. И. Брежнев, — Советский Союз и впредь будет вести решительную борьбу против империализма, давать твердый отпор проискам и диверсиям агрессоров. Мы, как и прежде, будем неуклонно поддерживать борьбу народов за демократию, национальное освобождение и социализм». Выполняя свой интернациональный долг, КПСС будет и впредь проводить такую линию в международных делах, которая способствует дальнейшей активизации всемирной антиимпериалистической борьбы, укреплению боевого единства всех ее участников.

# НЕОТВРАТИМЫЙ СУД ИСТОРИИ

Г. ЛОКШИН

Ответственный секретарь  
Советского комитета поддержки Вьетнама



КАЖДЫЙ день приносит новые трагические свидетельства злодеяний американских агрессоров на индокитайской земле. О них рассказывают вьетнамцы, лаосцы и камбоджийцы — жертвы и очевидцы преступлений, о них сообщают с места событий журналисты и ученые, с чувством стыда и боли о них говорят сотни американских солдат и офицеров, увидевших и осознавших всю глубину позора, в который их ввергло правительство современной Америки.

В последние годы только в США вышли многочисленные исследования и книги о военных преступлениях американских войск в Индокитае. Среди них можно выделить ставшие широко известными работы бывшего главного обвинителя США на Нюрнбергском процессе Телфорда Тэйлора «Нюрнберг и Вьетнам: американская трагедия», книги известных адвокатов Марка Лейна «Беседы с американцами» и Ричарда Фолка «Преступления войны».

Как сказал на XXIV съезде КПСС товарищ Л. И. Брежнев, «совесть любого честного человека, тем более — совесть коммуниста, никогда не примирится с тем, что творят американские интервенты и их подручные, именующие себя представителями «западной цивилизации» и так называемого «свободного мира». Позор им!»

Значительный вклад в дело разоблачения преступлений американских интервентов вносит Международная комиссия по расследованию преступлений США в Индокитае, созданная в марте 1970 года на Стокгольмской конференции представителей миролюбивых сил по Индокитаю. Комиссия подготовила и провела уже две сессии — в октябре 1970 года в Стокгольме и в июне 1971 года в Осло.

Международная комиссия — это не суд, но как авторитетный орган международной общественности она не только выполняет важную задачу расследования, сбора и систематизации всех фактов преступлений агрессоров в Индокитае, но и дает им объективную, международно-правовую квалификацию, что позволяет любому честному человеку, каковы бы ни были его политические, идеологические или религиозные убеждения, самому выносить суждение по поводу неопровержимо доказанных фактов.

В Международной комиссии участвуют выдающиеся юристы, ученые, журналисты, общественные и политические деятели самых разных идеологических взглядов и убеждений. Комиссия направила во Вьетнам несколько представительных делегаций для сбора фактов на месте, изучила многочисленные документы, кино- и фотоматериалы, заслушала показания десятков свидетелей из стран Индокитая и бывших американских военнослужащих, ознакомилась с вещественными доказательствами, включая образцы оружия, запрещенного международными конвенциями о законах и обычаях войны. В результате установлено, что преступления американских агрессоров в Индокитае с полным основанием «должны быть отнесены к категории преступлений против мира и человечества, согласно принципам Нюрнбергского международного трибунала».

Одно из самых чудовищных злодеяний американских агрессоров — это массированные бомбардировки мирных городов и гражданского населения стран Индокитая. «Воздушные налеты, — отмечено в материалах Международной комиссии, — являются основным средством огульного истребления мирного населения».

В докладе американского профессора Питера Скотта (универ-

ситет в Беркли) приведена официальная статистика Пентагона относительно тоннажа бомб, сброшенных США на города и села Индокитая. Автор доклада пришел к выводу, что США обрушили на территорию Индокитая более 10 миллионов тонн боеприпасов. Для сравнения он отмечает, что за годы второй мировой войны на всех театрах военных действий США израсходовали 2 119 823 тонны боеприпасов, а за три года войны в Корее — 386 тысяч тонн.

Зловещий смысл этой статистики Пентагона становится особенно очевидным, если учесть, что главным объектом смертоносного груза стало мирное население, беззащитные женщины, старики и дети.

На сессии Международной комиссии выступил бывший пилот Рэндольф Флорд, год служивший во Вьетнаме. Он заявил, что летчики не имеют никаких ограничений в выборе целей. Единственное, чего они не имеют права делать, это возвращаться с бомбами на базу. На оперативных картах пилотов огромные территории стран Индокитая обозначены как «зоны свободного бомбометания». В этих районах полагается бомбить и обстреливать любые объекты, где проявляются хоть малейшие признаки жизни.

Мне вспоминается, какая напряженная тишина воцарилась в зале заседаний комиссии, когда показания давала девятилетняя школьница из ДРВ Хоанг Тхи Тхе. На всю жизнь запомнила она то сентябрьское утро 1968 года, когда американский стервятник сбросил напалмовые бомбы на здание школы, где шли занятия. В результате только в ее классе было убито пятеро детей. Сама же она получила такие ожоги, которые навсегда превратили ее в беспомощного инвалида.

Может быть, это случайные ошибки пилотов? Американский журналист Фред Бранфман, кото-

рый провёл четыре года в Лаосе и специально исследовал последствия бомбардировок, утверждает:

«В 1969 году бомбардировки деревень стали обычной практикой. Как представляется, решение о бомбардировках гражданских объектов было принято с целью деморализовать население, лишить Патет-Лао местных источников снабжения, истребить возможно большую часть потенциальных солдат ПФЛ и вызвать массовую эвакуацию населения из своих деревень».

Пентагон внес в практику массового уничтожения людей самые изощренные новшества. Члены Международной комиссии имели возможность ознакомиться с выставкой образцов оружия массового поражения, применяемых при бомбардировках гражданского населения.

На выставке были представлены и усовершенствованные пули «дум-дум», запрещенные еще Гаагскими конвенциями 1899 года. Головка этой пули, применяемой обычно при обстреле с самолетов, взрывается после попадания в тело человека и выделяет множество мелких осколков.

Одним из изуверских средств является авиационная мина «паук». Она имеет восемь расходящихся в разные стороны пружин. Характерно, что эти мины имеют форму бутылки с лимонадом, апельсина и так далее. Это влечет за собой большое число жертв, прежде всего среди детей.

На комиссии выступил 14-летний школьник из ДРВ Нгуен Ван Винь. Играя около дома с ребятами, он обнаружил праздничную хлопушку, какие обычно делают в время национального праздника весны Тэт. Но это была мина, которая разорвалась в руках у мальчика. Чудом он остался жив, но в его теле и сейчас сидят четыре осколка, которые уже невозможно извлечь без опасности для жизни.

Начиная с 1964 года американские интервенты широко применяют ядовитое зажигательное оружие. Это прежде всего напалм, термит, белый фосфор, используемые отдельно и в комбинации как начинка зажигательных бомб.

Перед комиссией давала показания 22-летняя Данг Ким Фунг — медсестра из южновьетнамской провинции За-динь. Трудно было смотреть на лицо этой девушки, превращенное в бесформенную массу. Едва сдерживая рыдания, она достала из сумочки свою по-

следнюю фотографию, сделанную год назад. На фото изображена красивая молодая девушка рядом со своим возлюбленным. Тысячам таких, как она, американские агрессоры искалечили жизнь, обрекли на долгие годы страданий.

Став на путь применения отравляющих веществ, американские правящие круги преступно попирают общепризнанные нормы международного права и гуманности. Официальные фотографии подтверждают использование газа для «обработки» убежищ и укрытий перед применением обычных видов оружия. По наблюдениям доктора канадской медицинской службы в Южном Вьетнаме А. Веннема, работавшего в гражданской больнице провинции Куанг-Нгай и неоднократно обследовавшего пострадавших, смертность среди взрослого населения составляет 10 процентов, в то время как у детей — свыше 90 процентов.

Наряду с боевым применением отравляющих веществ, одним из самых чудовищных злодеяний агрессоров является распыление гербицидов.

Расследования, проводимые на месте различными группами специалистов, показывают, что США пытаются практически уничтожить лесные массивы Южного Вьетнама. В результате распыления гербицидов высокой концентрации уже уничтожено свыше 20 процентов лесов Южного Вьетнама. Потребуется десятки лет, чтобы восстановить их. Последствия этого преступления для жизни существующего и будущих поколений вьетнамцев не поддаются учету. Уничтожение лесных массивов уже вызвало ряд наводнений.

Сенатор Нельсон в августе 1970 года докладывал конгрессу США: «Вполне возможно, что наша нация оставила во Вьетнаме экологическую бомбу замедленного действия, последствия которой почувствуют все представители животного и растительного мира, поскольку на большой территории уничтожены посевы, животные и растительные. Последствия этого факта для населения можно будет оценивать полностью только в далеком будущем».

Доказательства, собранные Международной комиссией, свидетельствуют о том, что, совершив агрессию против народов Индокитая, США установили на захваченных территориях такой террористический режим, который является открытым попранием общепринятых норм международно-

го права о защите гражданского населения во время войны.

В своем заключительном документе II сессия Международной комиссии отметила, что «более одной трети населения Южного Вьетнама стали беженцами вследствие массовой высылки, применения тактики «ищи и уничтожай», бомбардировок и лишения сельского населения продуктов питания посредством уничтожения урожаев».

Наиболее характерны в этом отношении свидетельства, данные перед комиссией американским журналистом Доном Люсом, который провёл в Южном Вьетнаме около девяти лет. Он привел многочисленные факты насильственной депортации населения, чудовищных порядков, царящих в концлагерях и тюрьмах сайгонского режима, в которых содержится без суда и следствия свыше 100 тысяч политических заключенных. Это из его репортажей мир впервые узнал, что такое «тигровые клетки», в которых томятся патриоты Южного Вьетнама.

О применении варварских пыток при допросах политических заключенных и военнопленных говорили в своих показаниях перед комиссией бывший агент ЦРУ в Южном Вьетнаме Бент Осборн и бывший сотрудник полевой разведки Натан Хейл, которые привели ужасающие факты использования электричества, накачивания водой и выбрасывания допрашиваемых с борта вертолетов.

Представленные комиссии доказательства избличают сайгонские власти в активном соучастии в совершении преступлений против народов Южного Вьетнама и других стран Индокитая, за которые эти власти должны нести ответственность. Вместе с тем комиссия подчеркнула, что главную ответственность за преступления сайгонского режима должны нести США, ибо сайгонская армия создана, вооружена и обеспечена снаряжением американскими властями.

В этой связи комиссия отметила, что политика «вьетнамизации», которую американские правящие круги стремятся представить как стремление США уйти из Индокитая, на деле является средством затягивания войны. Факты со всей убедительностью показывают, что эта политика ни в какой мере не меняет агрессивного характера войны, которая была и остается войной Соединенных Штатов Америки против народов Индокитая.



Принимая во внимание всю совокупность доказательств, собранных в результате расследования конкретных фактов, Международная комиссия единодушно пришла к выводу: «Преступления, совершенные в Индокитае, являются не только результатом действий отдельных солдат и офицеров. Совершенно ясно, что эти преступления являются результатом долгосрочной политики Соединенных Штатов в Юго-Восточной Азии и что главную ответственность должны нести те, кто разрабатывает эту политику».

Расследование преступлений империализма в Индокитае вносит важный вклад во всемирную борьбу миролюбивых сил. И сейчас особенно необходимо, чтобы все факты о злодеяниях американской военщины на вьетнамской земле стали достоянием возможно более широких кругов мировой общественности.

*Этот снимок, напоминающий миру о зверствах американской военщины, выпущен в виде листовки и распространен в Англии тиражом в 250 тысяч экземпляров. Листовка сопровождается призывами: «Вернуть американские войска домой!»; «Никсон должен сообщить точную дату вывода американских войск!»*

Фото из газеты «Морнинг стар» (Великобритания)



*ДРВ. Провинция Винь-Линь. Здесь пролетели американские бомбардировщики (верхнее фото слева).*

Фото Г. Щербакова



*С огромным вниманием мировая общественность встретила новые предложения из семи пунктов, выдвинутые от имени Временного революционного правительства Республики Южный Вьетнам на парижских переговорах по Вьетнаму.*

*На снимке слева внизу: Министр иностранных дел Временного революционного правительства Республики Южный Вьетнам Нгуен Тхи Бинь отвечает в Париже на вопросы иностранных корреспондентов.*

Фото из газеты «Ди вархайт» (Зап. Берлин)